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一、简单的电现象
1．摩擦起电
（1）用摩擦的方法使物体带电，叫做摩擦起电。
（2）摩擦起电的原因：不同物质的原子核束缚电子的本领不同。两个物体互相摩擦时，哪个物体的原子核束缚电子的本领弱，它的一些电子就会转移到另一个物体上；失去电子的物体因缺少电子而带正电，得到电子的物体因有了多余电子而带等量的负电。
（3）摩擦起电、接触起电、电中和都是电子的转移。
（4）物体带正电实质是缺少电子，物体带负电实质是有多余的电子。
2．两种电荷
（1）物体有了吸引轻小物体的性质，我们就说物体带了电，或者说带了电荷也就是说：带电体能吸引轻小物体。
（2）自然界中只有两种电荷：绸子摩擦过的玻璃棒上带的电荷叫做正电荷，毛皮摩擦过的橡胶棒上带的电荷叫做负电荷。
（3）电荷间的相互作用：同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引。
3．验电器（原理、作用、使用方法）
（1）原理：同种电荷互相排斥；
（2）作用：检验物体是否带电；
（3）使用方法：用待检验的物体去接触验电器的金属球，观察金属箔片是否张开。
验电器只能检验物体是否带电，而不能检验物体带何种电，若要检验物体带何种电，可用一个已知电性的物体，去接触验电器的金属球，看验电器箔片的张合情况。
二、电流
1．电流的形成
（1）电荷的定向移动形成电流。
（2）金属导体中的电流是自由电子定向移动形成的。
（3）酸、碱、盐水溶液中的电流是正、负离子同时向相反的方向定向移动形成的。
（4）要得到持续电流必须有电源，电路还必须是闭合的。
2．电流的方向
（1）规定：正电荷定向移动的方向为电流的方向。
（2）在电源外部，电流方向是从电源的正极流向负极。
3．导体和绝缘体
（1）导体：容易导电的物体叫做导体。金属、石墨、人体、大地及酸、碱、盐的水溶液都是导体。导体导电是因为导体内有大量可以自由移动的电荷。
（2）绝缘体：不容易导电的物体叫做绝缘体。橡胶、玻璃、陶瓷、塑料、油、纯水都是绝缘体。绝缘体内不容易导电是因为绝缘体内几乎没有自由移动的电荷。
注意：实际一般电路中是金属导线中自由电子定向移动形成电流，电流方向与自由电子定向移动的方向相反；在酸、碱、盐水溶液中，电流方向跟正离子定向移动的方向相同，跟负离子定向移动的方向相反。
三、电路和电路图
由电源、用电器、导线和开关等元件所组成的电流路径，叫做电路。
电源是在电路中提供电能的设备，是电路中形成持续电流的必要条件。电路中的各种用电设备统称用电器，它是消耗电能把电能转化为其他形式能的装置。导线传输电能。开关可以接通或切断电路。
电路图：用特定的符号表示电路中各元件连接情况的图。
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电路的三种状态
	名称
	通路
	断路
	短路

	概念
	处处连通的电路
	在某处断开的电路
	导线不经过用电器直接跟电源两极相连的电路

	现象（用电器中的电流）

	用电器中有电流通过
	用电器中无电流通过
	电流很大，电源和导线因发热过多而被烧坏


短路和局部短路的区别
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前者是导线不经过用电器直接跟电源两极相连的电路，后者是将一根导线直接与用电器的两端并联，若电路中还有其他用电器，不会造成电源短路，这种电路为局部短路。局部短路时被短路的用电器中几乎无电流通过，这个用电器将不再起作用也不会被损坏，电路中其他用电器工作时电流将增大。
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（2020•百色）三个轻质泡沫小球甲、乙、丙之间相互作用时的情景如图所示，已知甲球带正电荷，下列判断正确的是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/183/269630ab.png]
A．乙、丙两球一定带同种电荷
B．乙、丙两球一定带异种电荷
C．丙球可能带负电
D．丙球可能带正电
【参考答案】C
【详细解析】由图知，甲球与乙球靠近时相互排斥，已知甲球带正电，根据同种电荷相互排斥可知，乙球一定带正电；
甲球与丙球靠近时相互吸引，根据异种电荷相互吸引可知，丙球可能带负电；但带电体能够吸引不带电的轻小物体，所以丙球也可能不带电；
综合分析可知，乙球带正电，丙球可能带负电，也可能不带电，只有C说法正确。
故选：C。
[image: ]
1．（2020•威海）假如自然界存在第三种电荷，且遵循已有的电荷间的作用规律。a、b、c三个轻质小球分别带正电荷、负电荷和第三种电荷，均用绝缘细线竖直悬挂，相互靠近但始终不接触，三个小球的最终状态可能为（　　）
A．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/182/0dfd3bf0.png]  B．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/182/6a448bc5.png]  C．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/182/1420b412.png]  D．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202008/182/f1cbb885.png]

【答案】A
【解析】a、b、c三个轻质小球分别带正电荷、负电荷和第三种电荷，则三个小球之间均为异种电荷，异种电荷相互吸引，三个轻质小球相互靠近时相互吸引。
A、a、b、c三个相互吸引故A正确；
B、a、c相互排斥，b、c相互吸引，故B错误；
C、a、b、c三个相互排斥，故C错误；
D、b、c相互排斥，a、c相互吸引，故D 错误；
故选：A。
2．（2020•株洲）用玻璃棒接触验电器的金属球，发现验电器的两片金属箔片迅速张开，下列关于这个现象的说法正确的是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/246/be70250d.png]
A．说明玻璃棒带电
B．不能说明玻璃棒是否带电
C．接触金属球后，玻璃棒的电荷消失了
D．两片金属箔片带上了异种电荷
【答案】A
【解析】AB、用玻璃棒接触验电器的金属球，发现验电器的两片金属箔片迅速张开，由于同种电荷相互排斥，说明玻璃棒带电，故A正确，B错误；
C、玻璃棒接触金属球后，验电器金属箔上的电子转移动了玻璃棒上，不是玻璃棒的电荷消失了，故C错误；
D、两片金属箔片张开，是因为同种电荷相互排斥，故D错误。
故选：A。
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对于电学基本常识，下列说法正确的是
A．只要导体材料不同，阻值就不相等
B．电路中，只要电荷定向移动，就会形成电流
C．在金属导线中，发生定向移动的有可能是正电荷
D．导体导电，发生定向移动的一定是自由电子
【参考答案】B
【详细解析】A、电阻由材料、粗细、长度决定，在导体材料不同时，阻值可能相等，故A错误；B、电荷的定向移动形成电流，故B正确；C、在金属导线中，发生定向移动形成电流的是电子，故C错误；D、导体导电，发生定向移动的可能是自由电子，也可能是正负离子，故D错误。故选B。
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1．（2020•烟台）如图所示，用丝绸摩擦过的玻璃棒a去接触不带电的验电器金属球b后，验电器的两片金属箔张开，则下列说法正确的是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/7/82072f8f.png]
A．用丝绸摩擦过的玻璃棒带负电荷
B．丝绸与玻璃棒a摩擦过程中创造出了新电荷
C．a、b接触时，a上的一些电子转移到b上，瞬时电流方向b→a
D．验电器的两片金属箔张开时，金属箔都带正电荷
【答案】D
【解析】A、丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，故A错误；
B、摩擦起电的实质是电荷的转移，在摩擦起电中并没有创造电荷，故B错误；
CD、当带正电的玻璃棒靠近验电器的金属球时，玻璃棒上的正电荷吸引验电器上的负电荷（自由电子），验电器上的自由电子转移到玻璃棒上，由于验电器的金属箔片失去电子而带正电，验电器的两片金属箔都带正电荷，相互排斥张开，瞬时电流方向a→b，故C错误，故D正确。
故选：D。
2．（2020•营口）用塑料梳子梳理干燥的头发后，梳子能够吸起碎纸屑，这是因为带电体能________；若塑料的原子核束缚电子的本领强于头发，用该梳子接触不带电的验电器金属球，两金属箔片由于带上同种电荷互相________而张开；接触的瞬间，电流方向________。（选填序号即可：①“从梳子到金属球”或②“从金属球到梳子”）
【答案】吸引轻小物体  排斥  ②
【解析】塑料梳子梳理干燥的头发后，梳子由于摩擦而带上了电荷，带电体能吸引轻小物体，故梳子能够吸起碎纸屑；
由于同种电荷相互排斥，金属箔片由于带上同种电荷互相排斥而张开；
塑料的原子核束缚电子的本领强于头发，则在摩擦过程中，头发上的部分电子转移到梳子上，梳子带负电。该梳子接触不带电的验电器金属球，梳子上的电子转移到金属球上，故电流方向是从金属球到梳子。
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（2020•绥化）下列电路图中正确的是（　　）
A．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/201/24a27995.png]      B．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/201/832dbffe.png]      C．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/201/f8293be1.png]      D．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/201/a3f291d3.png]
【参考答案】B
【详细解析】A、图中缺少电源，灯泡不能工作，故A错误；
B、图中有灯泡、开关，电源，闭合开关后灯泡可以正常工作，电压表测量右边灯两端的电压，电压表连接正确，故B正确；
C、图中不管开关是否闭合，右边灯泡短路，不亮，故C错误；
D、图中两灯泡并联，但电流表正负接线柱接反了，故D错误。
故选：B。
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1．（2020•德州）下列图中，[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/179/c56fef1f.png]是电冰箱内的照明灯，[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/179/2e5bc9ef.png]是压缩机，能正确表示电冰箱简化电路图的是（　　）
A．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/179/490deb90.png]                         B．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/179/7d0a6bfe.png]  
C．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/179/2eca995e.png]                        D．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202007/179/fcc444ab.png]
【答案】A
【解析】由生活经验可知，照明灯和压缩机都能独立工作，且互不影响，所以照明灯和压缩机是并联的，且都有各自的控制开关，结合各选项电路图可知，只有A正确。
故选：A。
2．（2020•天水）请根据如图所示的实物图，画出对应的电路图。
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/201912/126/10335ec7.png]
【答案】[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202011/65/f9f269ae.png]
【解析】电流从正极出发，通过开关S和电流表A2后开始分支，一支经灯泡L1，另一支经灯泡L2、电流表A1，然后两支汇合回到电源负极。如图所示：
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202011/65/f9f269ae.png]
[image: 练习精选]
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一、单选题
1．（2020·山东济南市·九年级一模）在抗击疫情停课不停学期间，小明在老师的远程指导下，做了一个电学小实验：他将甲、乙、丙三个轻质小球用绝缘细绳悬挂，相互作用情况如图所示。如果丙球带负电荷，则可以判断甲球（　　）
[image: figure]
A．一定带正电荷	B．一定带负电荷
C．可能带负电荷	D．可能带正电荷
2．（2020·河南焦作市·九年级其他模拟）用绝缘轻细线悬挂着的泡沫塑料小球，B带正电。A、B、C、D四个小球相互作用的情况如图所示。下列说法中正确的是（　　）
[image: figure]
A．A球可能不带电	B．A球一定带负电
C．C球可能不带电	D．A球和D球一定带异种电荷
3．（2020·常熟市第一中学九年级二模）关于物质的组成，下列说法中正确的是（　　）
A．质子和中子带等量异种电荷，所以原子不显电性
B．摩擦起电的本质是质子发生了转移
C．原子核是由质子、中子组成的
D．在探索比原子更小的微观粒子的历程中，人们首先发现了质子
4．（2020·广西柳州市·九年级其他模拟）下列物品中，通常情况下接入电路中能导电的是（　　）
A．塑料刻度尺	B．铅笔笔芯	C．布艺文具袋	D．作业本
5．（2020·安徽芜湖市·九年级期中）用丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器A，A箔片张开，验电器B不带电，再用带绝缘柄的金属导体棒连接A、B，如图所示，下列叙述中正确的是（　　）
[image: figure]
A．接触后，A的箔片带正电，B的箔片带负电
B．连接的瞬间正电荷从A向 B移动
C．金属杆中瞬间电流方向是从A到B，金属棒上也有电荷
D．接触后B验电器箔片张开，A验电器箔片闭合
6．（2020·山西九年级其他模拟）通常情况下，下列物质属于导体的是
A．橡胶	B．玻璃	C．塑料	D．金属
7．（2020·天津市第八中学九年级期中）如图甲所示，验电器A带负电，B不带电。用带有绝缘柄的金属棒把验电器A、B两金属球连接起来的瞬间（如图乙所示），金属棒中（　　）
[image: figure]
A．电流方向由A到B	B．电流方向由B到A
C．有电流但方向无法确定	D．始终无电流
8．（2020·西丰县第二中学九年级其他模拟）小灯泡的结构如图所示，按图中的连接能让完好的1.5V的灯泡点亮的是（　　）

[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
9．（2020·天津一中九年级月考）如图所示，取两个相同的验电器A和B，使A带负电，B不带电，用带有绝缘手柄的金属棒把A和B连接起来。下列说法正确的是 （　　）
[image: figure]

A．由图可以看出，连接前A带负电荷，B带正电荷
B．由图只能看出，连接前A、B都带电，不能判断带哪种电荷
C．接通时，A中的自由电子通过金属棒流向B，B金属箔的张角增大
D．接通时，金属棒中电流方向是从A流向B，A金属箔的张角减小
10．（2020·江苏省锡山高级中学实验学校九年级三模）所示的电路图中与实物图所示的电路相符的是
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
11．（2020·北京市第四十三中学九年级月考）某种电脑键盘清洁器有两个开关，开关S1只控制照明用的小灯泡L，开关S2只控制吸尘用的电动机M。在如图所示的四个电路图中，符合上述要求的是（　　）
A．[image: figure]
B．[image: figure]
C．[image: figure]
D．[image: figure]
12．（2020·全国九年级课时练习）如图所示，将用丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器的金属球后，发现验电器的金属箔片张开了一定的角度，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．验电器的两个金属箔片因都带负电荷相互排斥而张开
B．此过程中正电荷从玻璃棒转移到金属球上使验电器带正电
C．验电器上的瞬时电流方向是从金属箔片到金属球
D．两金属箔片间的张角越大，说明验电器所带电荷量越多
13．（2020·全国九年级课时练习）根据如图所示的实物电路画出的电路图是（  ）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
14．（2020·全国九年级课时练习）汽车转向灯电路要求：左转弯时只能左转向灯亮，右转弯时只能右转向灯亮。下列设计最合理的是（　　）
A．[image: figure]	B．[image: ][image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
15．（2020·全国九年级课时练习）如图所示实物图，与其一致的电路图是（　　）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
16．（2020·全国九年级课时练习）如图所示电路图中，能正确表达电路图的是（　　）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
17．（2020·天津一中九年级月考）根据图所示的电路图，实物图连接正确的是（　　）
[image: figure]
A．[image: figure]
B．[image: figure]
C．[image: figure]
D．[image: figure]

二、多选题
18．（2020·山东滨州市·九年级月考）下列说法中正确的是
A．只有正电荷的定向移动才能形成电流
B．规定正电荷定向移动的方向为电流方向
C．电源是电路中提供电能的装置
D．只要电路中有电源，电路中就一定有电流


三、填空题
19．（2020·湖北黄冈市·九年级二模）自疫情爆发以来，我国世界各国捐赠和出口口罩一百多亿只，彰显了中国的大国情怀和国际担当。口罩中间层熔喷布始终带有静电，则熔喷布属于______（填“导体”或“绝缘体”）。当不带电的病毒靠近熔喷布外表面时，会被熔喷布______（填“吸附”或“排斥”），使病毒不能通过熔喷布从而阻断病毒的传播。
20．（2020·山东泰安市·九年级二模）用丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器上的金属球后，验电器的金属箔片张开，说明验电器带了_____电。
21．（2020·河南南阳市·九年级三模）“垃圾分类，城市更美”行动已经在全国很多城市大力开展。在郑州市的很多小区都设置了如图所示的垃圾桶。废电池、废灯管灯泡等属于有害垃圾，要放进专用垃圾桶。电池是一种常见的电源，电源的作用就是给用电器两端提供___，干燥的塑料是___（填“导体”或“绝缘体”）。
[image: figure]
22．（2020·山东德州市·九年级二模）电扇中有一个自动断电的安全装置，如图所示，当电扇倒立时，它是_____路；当电扇正立时，它是_____路。
[image: figure]
23．（2020·吉林省第二实验学校九年级月考）把两种不同材料的导线（如铁线和铜线）组成如图所示的闭合回路。当A、B两端存在温度差时，回路中就会有电流通过，这就是塞贝克效应，这种电路叫热电偶。实验表明：热电偶电路中电流的大小跟相互连接的两种金属丝的材料有关；跟接点A和B间的温度差的大小有关，温度差越大，回路电流越大。（酒精灯外焰温度约450℃）请回答下列问题：
[image: figure]
(1)如图所示，①其它条件不变，只将A处杯中的冰水混合物换为沸水，电路电流_____，②其它条件不变，移去酒精灯，将B放入另一杯冰水混合物中，稳定后，电路电源_____（各空白均选填“变大”、“变小”、“不变”、“变为零”）；
(2)这样的热电偶实际上是一个电源，它的电能是由_____能转化而来，热电偶电路可以把温度信号换成_____信号。
24．（2020·全国九年级课时练习）有甲、乙、丙三个带电小球，已知甲球带正电，当甲和不带电的验电器金属球接触时电流的方向是__________________（选填“从甲到验电器”或“从验电器到甲”）；若甲排斥乙，乙吸引丙，则丙球带_________电。

四、作图题
25．（2020·广东九年级其他模拟）请根据下图所示的实物电路，在虚线框内画出对应的电路图。
[image: figure]
26．（2020·山东青岛市·九年级二模）请画出如图所示电路的电路图。
[image: figure]
27．（2020·全国九年级课时练习）根据电路图连接实物图。
（___________）
[image: figure]
28．（2020·山东青岛市·九年级一模）根据图甲所示的电路图，用笔画线代替导线，连接实物电路。
[image: figure]
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一、单选题
1．（2020·广西）眼镜各部分的构成材料如图所示，通常情况下属于导体的是（　　）
[image: figure]

A．塑料镜框	B．玻璃镜片	C．橡胶鼻托	D．金属螺丝
2．（2020·新疆）在山区自驾游遇到雷雨时，下列做法中最安全的是（　　）
A．站在高处	B．撑起雨伞	C．跑到树下	D．躲入车内
3．（2020·山东东营）如图所示，验电器箔片闭合．小璐同学用丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器的金属球，看到验电器的金属箔片张开．下列说法正确的是（    ）
[image: figure]
A．丝绸摩擦过的玻璃棒带负电
B．金属箔张片开是由于两箔片都带正电荷而互相排斥
C．此过程中，玻璃棒上的正电荷移动到了箔片上
D．此过程中，瞬间产生的电流方向是从箔片流向玻璃棒
4．（2020·山东烟台）如图所示，用丝绸摩擦过的玻璃棒a去接触不带电的验电器金属球b后，验电器的两片金属箔张开，则下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．用丝绸摩擦过的玻璃棒带负电荷
B．丝绸与玻璃棒a摩擦过程中创造出了新电荷
C．a、b接触时，a上的一些电子转移到b上，瞬时电流方向b→a
D．验电器的两片金属箔张开时，金属箔都带正电荷
5．（2020·广西百色）三个轻质泡沫小球甲、乙、丙之间相互作用时的情景如图所示，已知甲球带正电荷，下列判断正确的是（　　）
[image: figure]
A．乙、丙两球一定带同种电荷
B．乙、丙两球一定带异种电荷
C．丙球可能带负电
D．丙球可能带正电
6．（2020·江苏宿迁）对于粒子和宇宙，下列说法错误的是（　　）
A．宇宙是一个有层次的天体结构系统，其中恒星是绝对不动的
B．用手捋过的塑料细丝会散开，说明同种电荷相互排斥
C．电子、原子核、原子是按照由小到大的尺度排序的
D．美味佳肴香气扑鼻，说明分子处在永不停息的无规则运动中
7．（2020·广西玉林）在国际单位制中，电流的基本单位是（　　）
A．V	B．A	C．N	D．m
8．（2020·浙江温州）小明家的智能锁需通过“密码+指纹”两次识别成功才能开锁。第一次识别成功时S1闭合，发声器S发出声音，但不开锁；第二次识别成功时S2闭合，有电流通过电动机M，开锁成功。下列电路设计符合要求的是（　　）
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
9．（2020·四川巴中）如图所示，电源电压不变，闭合开关，两灯正常发光，电压表和电流表都有示数。一段时间之后，一个电表示数变小，另一个不变，则故障可能是（　　）
[image: figure]
A．L1开路	B．L1短路	C．L2开路	D．L2短路
10．（2020·湖南长沙）小英回家时发现有两个开关可以控制小区的门，闭合任何一个开关，电动机都会工作，把门打开，下列电路图符合上述要求的是（　　）
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
11．（2020·内蒙古呼和浩特）下列说法中，错误的是（  ）
A．物体所带的电不是正电就是负电
B．带电的物体不仅会吸引带异种电荷的物体，还能够吸引不带电的轻小物体
C．电流方向与电子定向移动方向相同
D．摩擦起电的过程，本质是电子发生转移的过程，并不是创造了电荷
12．（2020·湖南衡阳）用丝绸摩擦过的玻璃棒去接触不带电的验电器A，A的金属箔片张角变大，如图所示。再用C棒去同时接触A、B验电器的金属球，发现A的金属箔片张角变小，B的金属箔片张角变大。则下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．验电器原理是异种电荷相互吸引
B．C棒与其手柄D均为导体
C．当C棒接触两验电器的金属球时，产生的电流方向为A到B
D．丝绸摩擦玻璃棒的过程中，电子是由丝绸转移到玻璃棒




13．（2020·江苏苏州）有一款“空调扇”既能送常温风，又能送凉风。小明了解到其内部有两个电动机，其中电动机，驱动扇叶送风，驱动机内水循环使所送的风成为“凉风”，此款风扇不会只有水循环而不送风。小明设计的电路图，符合要求的是　　
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
14．（2019·广西河池）如图所示的电路中，如果闭合S1、S2，则下列判断正确的是（　　）
[image: figure]
A．灯L1、L2都亮
B．灯L1、L2都不亮
C．灯L2不亮，灯L1亮
D．灯L1不亮，灯L2亮
15．（2019·黑龙江）下列说法中正确的是
A．干电池、蓄电池、电风扇等都是电源
B．导电的物体叫做导体，不导电的物体叫做绝缘体
C．直接用导线将电源的正、负极连接起来，这种情况叫做短路
D．测电笔只要接触火线，氖管就会发光
16．（2019·湖南邵阳）随着生活水平的提高，人们外出旅游住宿宾馆司空见惯．如图为某宾馆房间取电装置，房卡插入槽中后，房间内的电灯、电视、空调等用电器才能工作，房卡的作用相当于房间电路的（　　）
[image: figure]
A．总开关	B．电源	C．用电器	D．电能表
17．（2019·湖南湘西土家族苗族自治州·）如图所示的实物电路，关于它的电路图画法正确的是
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
18．（2019·湖北）如图所示，下列电路图中与实物图一致的是
[image: figure]
A．[image: figure]
B．[image: figure]
C．[image: figure]
D．[image: figure]


二、填空题
19．（2020·广西桂林）台式电脑使用一段时间后，为保证电脑的稳定性，需要打开主机箱盖除尘，这是因为散热风扇的扇叶在转动过程中与空气摩擦带上了_________，可以_________轻小物体，所以灰尘会附着在扇叶上。
20．（2020·浙江衢州）气球常用作科学活动材料。以下是小科用气球完成的两个活动。
[image: figure]
(1)悬挂在O点的两个带电气球，静止时位置如图甲所示，若左边大气球表面带正电荷，则右边小气球表面带______电荷；
(2)图乙是用气球充气建立的星系运动模型，能帮助我们理解星系运动的特点：所有的星系都在远离我们而去，离我们越远，它的退行速度越快；星系间的距离在不断地扩大。由此可知宇宙在不断地______。
21．（2020·辽宁鞍山）通常情况下，橡胶棒是______（填“导体”或“绝缘体”），与毛皮摩擦过的橡胶棒具有______的性质，用它去接触验电器的金属球，金属箔片张开，则此时验电器带______电，该过程中验电器金属杆里的电流方向是______（填序号即可）（①“从金属箔片到金属球”或②“从金属球到金属箔片”）。
22．（2020·云南）科技改变生活，大多数科技产品需要有半导体芯片的支持才能发展，目前领先全球的是5nm工艺芯片技术，5nm=______m。利用半导体材料可以制作发光二极管，简称LED。电流由正极经过LED流向负极时，LED发光；反之，电流不能从负极流向正极，LED不发光，这说明发光二极管具有_____导电性。
23．（2019·四川凉山彝族自治州·）在19世纪初，物理学家刚刚开始研究电流时，规定正电荷_____的方向为电流方向，随着科学的发展，我们可以利用发光二极管判断电流的方向，是因为发光二极管具有_____．
24．（2019·山东东营）如图所示，酸甜多汁的水果提供的电力足以点亮一排发光二极管，在此电路中水果扮演的角色是_____：它为发光二极管提供了_____，使自由电荷在电路中定向运动起来．
[image: figure]

三、作图题
25．（2019·兰州市第七十八中学）请在图中用笔画线代替导线连接电路．要求：两灯并联，电流表测L1的电流，开关S同时控制两盏灯泡．
（_______）
[image: figure]
26．（2019·贵州贵阳）如图所示是未完成连接的实物图，请用笔画线代替导线完成该电路的连接。要求：两灯并联。开关S在干路上，电流表只通过L1的电流，导线不能交叉。
（____）
[image: figure]

四、综合题
27．（2019·山东青岛）电容器是电气设备中的重要元件，是储存电荷的装置．两个相距很近又彼此绝缘的平行金属板就形成一个最简单的电容器．在电路图中用符号“[image: figure]”表示．
（1）如图所示电路，开关置于a时，电容器的一个极板与电源的正极相连，另一个极板与负极相连，两个极板将分别带上等量异种电荷，这个过程叫做电容器充电，电容器一个极板所带电荷量的绝对值叫做电容器所带的电荷量．开关置于b时，充电后的电容器的两极板接通，两极板上的电荷中和，电容器又不带电了，这个过程叫做电容器放电．放电过程中，经过电流表的电流方向为__________（选填“M到N”或“N到M”）．
[image: figure]
（2）当开关置于a时，通过改变电源电压来改变电容器两极板间的电压U，电容器所带的电荷量Q也随之改变．实验数据如下表：
	次数
	1
	2
	3
	4

	电压U/V
	4.0
	8.0
	12.0
	16.0

	电荷量Q/C
	

	

	

	


	

	

	

	

	





实验表明，在误差允许的范围内，这个电容器所带的电荷量Q与两极板间的电压U的比值是一个常量．换用不同的电容器，这个比值一般是不同的．


电容器所带的电荷量Q与电容器两极板间电压U的比值叫做电容器的电容，用符号C表示，表达式为．在国际单位制中，电容的单位是法拉，符号是F．．
①电容器两极板间电压减小，它的电容_____________．

②上述电路中，若电源电压为9V，换用电容为的电容器，充电完毕后再进行放电，在全部放电过程中释放的电荷量是_____________库．
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1．A
【解析】
由图可知甲、乙互相排斥，则甲、乙必然带同种电荷。已知丙带负电，乙、丙互相吸引，则乙带正电。甲和乙带同种电荷，则甲也带正电。故只有A项符合题意。
故选A。
2．A
【解析】
由图可知，B带正电，B与C相互排斥，所以C带正电；B与A相互吸引，所以A不带电或者A带负电；A与D相互吸引有可能A不带电，D带电，或者A带负电，D带正电或不带电，故A正确，BCD错误。
故选A。
3．C
【解析】
A．质子带正电，中子不带电，故A错误；
B．摩擦起电的本质是电子发生了转移，故B错误；
C．原子核是由质子、中子组成的，故C正确；
D．在探索比原子更小的微观粒子的历程中，人们首先发现了电子，故D错误。
故选C。
4．B
【解析】
ACD．塑料刻度尺由塑料制成，不是导体；布艺文具袋由丝布制成，不是导体；作业本由植物纤维制成的纸做的，不是导体，故ABD不符合题意；
B．铅笔芯是由石墨铅芯原料和辅助材料原料做成的，是导体，接入电路中能导电，故B符合题意。
故选B。
5．C
【解析】
A．丝绸和玻璃棒摩擦，玻璃棒束缚电子的本领弱，失去电子带正电；带正电的玻璃棒接触不带电的验电器时，玻璃棒由于缺少电子，会从验电器上夺得电子，使验电器失去电子而带正电，故A错误；
B．金属球通过金属杆和两片金属箔相连接，B验电器上自由电子向验电器A转移，正电荷并没有发生移动，故B错误；
C．因为电子带负电，用带绝缘柄的金属导体棒连接A、B，电子由B到A，所以电流方向是由A到B，金属棒上也有电荷，故C正确；
D．接触后两验电器的金属箔片都带同种电荷而张开，故D错误。
故选C。
6．D
【解析】
在通常情况下，塑料、玻璃、橡胶不容易导电属
于绝缘体，金属容易导电是导体，故D符合题意
7．B
【解析】
验电器A带负电，B不带电。用带有绝缘柄的金属棒把验电器A、B两金属球连接起来的瞬间，验电器A的负电荷会移动到B，因为电流的方向与负电荷定向移动的方向相反，所以电流方向由B到A。
故选B。
8．C
【解析】
A．灯丝的一端与电源的正负极相连，灯泡没有接入电路，电路是短路，灯泡不发光，故A不符合题意；
B．灯丝的一端和电源的正极相连，没有构成通路，灯泡不发光，故B不符合题意；
C．灯丝的一端和电源的正极相连，灯丝的另一端和电源的负极相连，电路构成通路，灯泡发光，故C符合题意；
D．灯丝的一端与电源的正负极相连，灯泡没有接入电路，电路是短路，灯泡不发光，故D不符合题意。
故选C。
9．C
【解析】
AB．由图知，连接前，验电器A的金属箔张开一定角度，则其带了电，但不能判断带上何种电荷，而B金属箔没张开，则其不带电，故AB错误；
CD．用带有绝缘柄的金属棒接通A、B时，A中的自由电子通过金属棒流向B，则电流方向是由B流向A，同时B的金属箔的张角会增大，而A张角会减小，故C正确，D错误。
故选C。
10．C
【解析】
由实物电路图可知，电流从电源正极出发后，先分成两条支路，一条流经灯L、开关S1回到电源负极，另一条流经电动机、开关S2、S1再回到电源负极，S1在干路，故电路图C与实物图相符．
故选C
11．A
【解析】
某种电脑键盘清洁器有两个开关，开关S1只控制照明用的小灯泡L，开关S2只控制吸尘用的电动机M。照明用的小灯泡L和电动机M是并联的。所以选A。
12．D
【解析】
A．丝绸摩擦后的玻璃棒带正电，与验电器的金属球接触后，金属箔片上的电子转移到玻璃棒上来，使金属箔片失去电子而带正电，同种电荷相互排斥，故验电器的金属箔片因都带正电荷而张开，故A错误；
B．带正电的玻璃棒与验电器接触的瞬间，金属箔片上的电子转移到玻璃棒上来，使验电器带正电，故B错误；
C．金属箔片上的电子（带负电荷）转移到玻璃棒上来，规定正电荷定向移动的方向为电流方向，所以电流方向是从玻璃棒到金属箔，故C错误；
D．金属箔片带电量越多，相互作用的斥力越大，张开的角度越大，故D正确。
故选D。
13．C
【解析】
由图可知，灯泡和电动机并联，开关S1在干路上控制整个电路，开关S2与电动机串联，开关S2控制电动机。
A．图中只闭合开关S1时，灯泡和电动机串联，故A不符合题意；
B．图中只闭合开关S1时，灯泡和电动机串联，故B不符合题意；
C．图中灯泡和电动机并联，S1在干路上，开关S2与电动机串联，开关S2控制电动机，故C符合题意；
D．图中灯泡和电动机并联，开关S1、S2都在干路上，控制整个电路，故D不符合题意。
故选C。
14．B
【解析】
生活经验知道：左（或右）边前后的两个灯坏了一盏，另一盏正常发光，所以这两个灯应该并联，故AC错误；
左右两边灯不能同时亮起，只能亮一边，故B正确，D错误。
故选B。
15．B
【解析】
由实物图可知，开关、电流表、L1、L2依次串联在电源两极上，电压表并联在L1和电流表的两端。
A．图中，两灯串联，但电压表测L2两端电压，与实物图不一致，故A不符合题意；
B．由实物图可知，开关、电流表、L1、L2依次串联在电源两极上，电压表并联在L1和电流表的两端，与实物图一致，故B符合题意；
C．图中，两灯并联，与实物图不一致，故C不符合题意；
D．图中，电压表测电源电压，与实物图不一致，故D不符合题意。
故选B。
16．C
【解析】
从实物图可以看到，电流从电源正极流出，然后分成两部分电流，一部分电流流过电动机、开关S2，另一部分电流流过灯泡，这两部分电流汇总，最后流过开关S1，回负极；可知电动机与开关S2串联，再与灯泡并联，开关S1接在干路中。
故选C。
17．D
【解析】
由题中的电路图可知，两灯泡并联，电流表A1测量干路电流，电流表A2测量流过L1的电流，开关在干路上，控制两个灯泡；
A．两电流表的正负接线柱接反了，故A错误；
B．电流表A2的正负接线柱接反了，故B错误；
C．开关不在干路上，故C错误；
D．由实物图可知，两灯泡并联，电流表A1测量干路电流，电流表A2测量流过L1的电流，开关在干路上，控制两个灯泡，故D正确。
故选D。
18．BC
【解析】
A．正电荷、负电荷的定向移动都可以形成电流，故A项错误；
B．正电荷的定向移动方向是电流的方向，与电子的定向移动方向相反，故B项正确；
C．电源是将其它形式的能转化为电能，它在电路中是提供电能的装置，故C正确；
D．电路中有电源，但如果不是闭合电路，电路中不会有电流，故D错误。
19．绝缘体    吸附    
【解析】
[1]容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体；带电体能吸引不带电的轻小物体；熔喷布始终带有静电，不易导电，因此是绝缘体。
[2]由于带电体能够吸引不带电的轻小物体，所以当不带电的病毒靠近熔喷布外表面时，会被熔喷布吸附，使病毒不能通过熔喷布从而阻断病毒的传播。
20．正
【解析】
用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，所以接触验电器上的金属球后，验电器的箔片带了正电，因为同种电荷相互排斥，验电器的金属箔片张开。
21．电压    绝缘体    
【解析】
[1]电源的作用就是给用电器两端提供电压。
[2]干燥的塑料不容易导电，属于绝缘体
22．断    通    
【解析】
[1][2]安全装置中的金属球在电扇倒立时，由于重力作用，不会停在两个金属片之间，从而使电路断开，当电扇正立时，停在两个金属片间，使电路导通。
23．变小    变为零    内    电    
【解析】
(1) ①[1]其它条件不变，只将A 处杯中的冰水混合物换为沸水，则A、B两处的温度差减小，电路电流变小。
②[2]其它条件不变，移去酒精灯，将B放入另一杯冰水混合物中，则A、B两端没有温度差，电流变为零。
(2)[3]要产生电流，两接点间必须存在温度差，说明热电偶是将内能转化为电能的装置。
[4]根据热电偶电路中电流的特点及产生条件可知，电流的大小直接反映了两接点间温度差的大小，即热电偶电路可以把温度信号转换成电信号。
24．从甲到验电器    负    
【解析】
[1]甲球带正电，当它和不带电的验电器的金属球接触时，验电器上的自由电子向甲球转移，从而形成电流，因电流方向与自由电子定向移动的方向相反，所以电流方向从甲到验电器。
[2]三个小球都带电，由于甲带正电，甲排斥乙，由电荷的性质可知，乙带正电，乙吸引丙，说明丙带负电。
25．[image: figure]
【解析】
灯泡和滑动变阻器串联，电压表和灯泡并联，电流表在串联在电路中，滑片右移电阻变大。如图：
[image: figure]

26．[image: figure]
【解析】
由实物图可知，从电源从正极出发开始分支，一支经电流表、开关S、灯泡L1回到负极，另一支经灯泡L2回到负极，两只灯泡并联，如图所示：
[image: figure]
27．[image: figure]
【解析】
根据电流流向法，先从正极出发依次串联开关S3、灯泡L1、开关S1回到负极，然后灯泡L2和开关S2串联以后，把灯泡L2的左端与开关S1的左端相连、灯泡L1的右端和开关S2的右端相连即可，如下图所示：
[image: figure]
28．[image: figure]
【解析】
根据电流流向法，先从正极出发依次串联开关S2、灯泡L2回到负极，再把灯泡L1、开关S1串联后并联在灯泡L2两端，如下图所示：
[image: figure]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
1．D
【解析】
A．塑料镜框为塑料制品，不导电，故A不符合题意；
B．玻璃镜片通常情况下为玻璃制成，原料为二氧化硅，不导电，故B不符合题意；
C．橡胶鼻托为塑料制品，不导电，故C不符合题意；
D．金属螺丝由金属制成，可以导电，故D符合题意。
故选D。
2．D
【解析】
A．站在高处容易被闪电击中，不安全，故A不符合题意；
B．伞的金属伞架是导体，在雷雨天气中撑起雨伞行走也是有危险的，故B不符合题意；
C．雷雨天气不能在大树下避雨，因为树比较高，而且树上带有水，树木就成了导体，容易将雷电引下来，人在树下避雨就可能触电，故C不符合题意；
D．躲入车内可以避免暴露在雷电下，是比较安全的做法，故D符合题意。
故选D。
3．B
【解析】
A．丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，故A错误；
B．用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，玻璃棒接触验电器的金属球，使验电器带正电荷，由于两箔片都带正电荷互相排斥而张开，故B正确；
C．玻璃棒带正电，是因为缺少电子，玻璃棒与验电器接触后，验电器两箔片上的电子会转移玻璃棒上，故C错误；
D．因为电流方向与电子定向移动的方向相反，此过程中，瞬间电流的方向从玻璃棒到验电器的箔片，故D错误．
4．D
【解析】
A．用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电荷，故A错误；
B．丝绸与玻璃棒a摩擦过程中并没有创造出新电荷，而是电荷发生了转移，故B错误；
C．玻璃棒a带正电荷，是由于失去部分电子形成的，当a、b接触时，b上的一些电子转移到a上，瞬时电流方向a→b，故C错误；
D．玻璃棒a和金属球b接触时，金属球b和两片金属箔均带上和a相同种电荷，即正电荷，两片金属箔由于同种电荷相互排斥而张开，故D正确。
故选D。
5．C
【解析】
由图像可知，甲乙互相排斥，同种电荷相互排斥，因此甲乙一定均带正电，甲丙相互吸引可能是异种电荷相互吸引，即丙带负电；或带电体吸引轻小物体，即丙不带电。
故选C。
6．A
【解析】
A．宇宙是一个有层次的天体结构系统，其中恒星也是不断运动的，绝对静止的天体是不存在的，故A错误，符合题意；
B．将塑料细丝一端握紧，用手从上向下捋几下，通过摩擦使细丝带上同种电荷，细丝张开，说明同种电荷相互排斥，故B正确，不符合题意；
C．常见粒子尺度由小到大排序：电子、原子核、原子、分子，故C正确，不符合题意；
D．美味佳肴香气扑鼻，说明分子在做永不停息地无规则运动，是一种扩散现象，故D正确，不符合题意。
故选A。
7．B
【解析】
安培是国际单位制中表示电流的基本单位，简称安，符号A；V是电压单位，N是牛顿单位，m是长度单位。
故选B。
8．A
【解析】
根据题意可知，闭合开关S1，只有发声器工作；两个开关都闭合时，有电流通过电动机，这说明两个开关都闭合时，电动机才会工作。
A．由图可知，闭合开关S1，只有发声器接入电路，发声器工作，再闭合S2，电动机和发声器并联接入电路中，有电流通过电动机，故A符合题意；
B．由图可知，闭合开关S1，发声器没有接入电路，发声器不工作，两个开关都闭合，发声器和电动机都工作，故B不符合题意；
C．由图可知，发声器和电动机并联接入电路中，两个开关并联，只要闭合任意一个开关，发声器和电动机都工作，故C不符合题意；
D．由图可知，闭合开关S1，只有电动机接入电路，电动机工作，再闭合S2，电动机和发声器并联接入电路中，有电流通过发声器，故D不符合题意。
故选A。
9．A
【解析】
由图像可知，两灯泡并联，电流表测量L1支路电流，电压表测量电源电压
A．L1开路，电流表无示数，即示数变小，电压表示数不变，故符合题意； 
B．L1短路，则电源短路，电压表示数变小，电流表示数变大，故不符合题意；
C．L2开路，电压表电流表示数均不变化，故不符合题意；
D．L2短路，则电源短路，电流表电压表均无示数，故不符合题意。
故选A。
10．B
【解析】
根据题意可知，闭合任何一个开关，电动机都会工作，把门打开，这表明两个开关互不影响，是并联的，故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
11．C
【解析】
A．自然界只有正负两种电荷，所以物体所带的电不是正电就是负电，故A正确，不符合题意；
B．异种电荷相互吸引，带电体还具有吸引不带电的轻小物体的性质，故B正确，不符合题意；
C．物理学规定正电荷定向移动的方向为电流的方向，电子带负电，所以电流方向与电子定向移动方向相反，故C错误，符合题意；
D．摩擦起电过程是得到和失去电子的过程，因此其实质是电子的转移，并不是创造了电荷，故D正确，不符合题意。
故选C。
12．C
【解析】
A．验电器是利用同种电荷相互排斥的原理，故A错误；
B．C棒是导体，手柄D应为绝缘体，否则电荷会通过人体传出，故B错误；
C．丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，该玻璃棒去接触验电器A时，验电器A也会带正电；用带绝缘柄的金属杆将两个验电器的金属球接触时，B验电器上自由电子向验电器A转移，负电荷移动的方向与电流方向相反，故产生的电流方向为A到B，故C正确；
D．丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，故电子是由玻璃棒转移到丝绸，故D错误。
故选C。
13．C
【解析】






A．开关闭合，电动机和串联同时工作；、都闭合，电动机被短路不能工作，故A不合题意；




B．开关闭合，电动机工作，驱动扇叶送风；闭合，电动机工作驱动机内水循环，水循环和送风互不影响，故B不合题意；







C．开关闭合，电动机工作，驱动扇叶送风；再闭合开关，电动机工作，驱动机内水循环，使所送的风成为“凉风”；若断开，无论是否闭合，电动机都不能工作，故C符合题意；




D．闭合开关，电动机工作，驱动机内水循环；再闭合开关，电动机工作，驱动扇叶送风，故D不合题意。
故选C。
14．D
【解析】
如果闭合S1、S2，则L1被短路L2接入电路中，所以灯L1不亮，灯L2亮，故D正确。
故选D。
15．C
【解析】
A．电源是提供持续电流的装置，电风扇是用电器，不是电源，故错误；
B．导体容易导电，绝缘体不容易导电，导体与绝缘体没有绝对的界线，故错误；
C．直接用导线将电源的正、负极连接起来，这种情况叫做短路，故正确；
D．只有测电笔使用正确时，测电笔接触火线，氖管才能发光，如果使用不正确，则氖管不能发光，故错误。
16．A
【解析】
房卡可以控制用电器的工作，不插入插槽中，所有房间内的用电器都不工作，所以房卡相当家庭电路的总开关，故A正确．
17．C
【解析】
由实物图分析，电流由正极出发经过开关后，先分路再进入电流表，则可知为并联电路且电流表仅测量灯泡L2的电流，开关处于干路，故对应电路图如图所示[image: figure]
18．A
【解析】
由实物图可知，电流从电源的正极出发，经过电流表、灯泡L1，再经过开关，灯泡L2回到负极，电压表并联在电流表、灯泡L1、开关的两端．
A、由电路图可知，两灯泡串联，电流从电源的正极出发，经过电流表、灯泡L1，再经过开关，灯泡L2回到负极，电压表并联在电流表、灯泡L1、开关的两端，与实物图符合，故A正确；
B、由电路图可知，两灯泡并联，与实物图不符，故B错误；
C、由电路图可知，两灯泡串联，电压表测量灯泡L2两端的电压，实物图中电压表测量灯泡L1两端的电压，与实物图不符，故C错误；
D、由电路图可知，两灯泡串联，电压表测量灯泡L2和L1两端的电压，与实物图不符，故D错误；
19．电荷    吸引    
【解析】
[1][2]散热风扇转动的过程中与空气摩擦，使扇叶带上了电荷，带电体的性质是可以吸引轻小的物体，所以扇叶就把灰尘吸附在表面上了。
20．正    膨胀    
【解析】
(1)[1]由图可知，两个气球相互排斥，根据电荷间相互作用规律可知：两个气球都带电，并且带的是同种电荷，左边气球带正电荷，右边气球也带正电荷。
(2)[2]实验时，可以在气球上画些小黑点，这些小黑点可看成是宇宙中的天体，对气球打气，气球膨胀，任意两个小黑点的距离都在增大，由此可以建立的星系运动模型，理解星系间的距离在不断地扩大，由此知道宇宙在不断地膨胀这一事实。
21．绝缘体    吸引轻小物体    负    ①    
【解析】
[1]橡胶棒导电性能差是绝缘体。
[2]橡胶棒和毛皮摩擦，橡胶棒得到电子带负电，带电体具有吸引轻小物体的性质。
[3][4]带负电的橡胶棒接触不带电的验电器时，橡胶棒的电子会转移到验电器金属箔片上上，因此验电器带负电；因为电流的方向与负电荷定向移动的方向相反，所以电流的方向是从金属箔片到金属球。
22．5×10-9m    单向    
【解析】
[1]因为1nm等于1×10-9m，所以5nm等于5×10-9m。
[2]电流由正极经过LED流向负极时，LED发光；反之，电流不能从负极流向正极，LED不发光，这说明发光二极管具有单向导电性。
23．定向移动    单向导电性    
【解析】
物理学家刚刚开始研究电流时，规定正电荷移动的方向是电流的方向；可以利用发光二极管判断电流的方向，是因为发光二极管具有单向导电性特点，电流由它的正极流入负极流出，二极管发光，否则二极管不发光．
24．电源    电压    
【解析】
第一空．水果提供的电力足以点亮一排发光二极管，它的作用是使自由电荷在电路中定向移动起来，形成电流，水果在这里扮演了电源的角色．
第二空．电压是形成电流的原因，水果为发光二极管提供了电压．
25．[image: figure]
【解析】
根据题意可知,电灯L1、L2并联,开关位于干路,电流表与L1串联,然后与电源组成电路，实物图连接如图所示：
[image: figure]
26．[image: figure]
【解析】
根据题意知道，两灯并联，开关S在干路上，电流表只通过L1的电流，所以电流表在L1的支路上，在不确定电流大小的情况下，电流表选用大量程与灯串联，故电路如下所示：
[image: figure]
27．M到N    不变    2.7×10-11    
【解析】
第一空．放电过程，极板上方带正电，下方带
负电，分析可得电流由M经电流表到N；
第二空．由实验数据可得，同一个电容器，电
荷量与极板间电压比值为常量，又由于


则可得电压减小时电容大小不变；
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